

人人争做垃圾分类新时尚践行者 从“要我分”到“我要分”

垃圾分类

来自宁波市生活垃圾分类办的消息,截至今年11月,宁波中心城区生活垃圾分类已实现基本覆盖,整体工作在全国46个垃圾分类重点城市中名列前三,去年在全省考核中位居第一。

另据了解,宁波自2013年7月开展生活垃圾分类工作以来,围绕生活垃圾“减量化、资源化、无害化”目标,不断完善收运体系。目前,宁波市基本形成分类投放、分类收集、分类运输、分类处置与循环利用的生活垃圾分类体系。全市建成并投用生活垃圾处置设施12座,其中焚烧厂5座、填埋场3座、餐厨厂3座、有害垃圾处理厂1座,总设计处理能力1.16万吨/日,6座大型分类转运站已相继建成并投入试运行。



12月21日,宁波市生活垃圾分类全民行动日现场。

A 垃圾分类成了试题

回忆起今年中考,宁波中学生小雅说印象最深的是,垃圾分类成为了考题,并且占分还很高。

宁波市生活垃圾分类办相关工作人员表示,今年6月15日,宁波市中考落下帷幕。“垃圾分类”成了大家最热议的话题之一,因为考题中有79分与之相关。

今年的中考试题中,出题人从社会现实角度将垃圾分类和试题做了结合。如数学试题里介绍了宁波是第一个获得世界银行项目扶持、在亚洲地区率先开展垃圾分类的城市;语文作文则要求考生将目光投射到熟悉的家乡,让考生从社会角度深层次分析和理解垃圾分类的重要性和必要性;试题还要求学生充分掌握宁波四分类原则下不同种类垃圾的分类方法。

我市自2013年启动垃圾分类工作,校园教育一直是社会教育体系最为重要的一环。市教育局每年召开推进会部署年度工作任务,将垃圾分类和文明校园评比、德育教育结合在一起。“从考试的情况来看,学生们得分都比较高,说明垃圾分类进校园还是很成功的!”市生活垃圾分类办相关负责人表示。

故事之1

“撤桶并点”强势推进

海曙区鼓楼街道孝闻社区西河小区是一个老小区,有居民420户,目前垃圾分类率已经达到了95%以上。

孝闻社区一名姓王的负责人告诉记者,西河小区建造于1997年,2018年8月份,为响应宁波垃圾分类工作的进一步推进,社区与西河小区业委会商量,在全市率先对现有的28个桶位进行撤桶并点。

西河小区居民徐女士告诉记者,刚开始他们也感到不适应。但通过社区的细致工作,她慢慢地想通了。居民赵先生说,现在垃圾分类已经成为大家的一种生活习惯,有空的时候,大家还交流分类的经验。

宁波市综合行政执法局(城管局)相关负责人表示,作为垃圾分类工作的一项重要组成部分,今年全市共有1000多个小区实施了撤桶并点,实施过程中,得到了小区居民的大力支持。

故事之2

垃圾分类法制化时代来临

今年10月1日,《宁波市生活垃圾分类管理条例》(以下简称条例)正式实施。当天上午9:00左右,海曙城管江夏中队执法人员在巡查时发现有人在小沙泥街38号生活垃圾集中投放点的厨余垃圾桶内投放了食物残余、塑料袋等生活垃圾,当即对其进行了教育劝导,并责令限期改正。当天下午,执法人员再次发现该名男子在家楼下的垃圾桶内未分类投放垃圾,中队对其进行了立案查处。

采访中记者了解到,按照条例规定,个人未分类投放生活垃圾的,由宁波市市容环境卫生主管部门责令改正;拒不改正的,处20元以上200元以下罚款;情节严重的,处200元以上500元以下罚款。单位未分类投放生活垃圾的,由市容环境卫生主管部门责令改正;拒不改正的,处500元以上5000元以下罚款。

如今,条例已经实施3个月,据市综合行政执法部门的消息,垃圾分类的相关执法一直保持较高的执法力度,居民和企事业单位垃圾分类的成功率正在逐步提升,呈现良性循环的发展态势。

B 6年结出累累硕果

记者从市生活垃圾分类办了解到,2013年7月,宁波与世界银行合作启动了世行贷款宁波市城镇生活废弃物收集循环利用示范项目,项目总投资15.26亿元,其中世行贷款8000万美元,市区两级配套资金10亿元人民币。

宁波垃圾分类工作首先从顶层设计入手,成立了以市政府主要领导为组长的生活垃圾分类领导小组,出台垃圾分类五年(2013-2017年)实施方案,提出了总体部署和实践路径,筹集社会资金17.56亿元,采用PPP模式由社会资金独立(或与国有资本合作)建设我市生活垃圾焚烧厂、餐厨垃圾处理厂、厨余垃圾处理厂等末端处置设施。

这几年来,宁波基本建立“分类投放、分类收集、分类运输、分类处置”的工作体系,基本形成“政府主导、企业运作、全民参与”的格局。

在过去的6年里,宁波超额完成中心城区居住区生活垃圾分类投放设施建设,共新建、改建垃圾房800多座,改造投放点位近10000个。

经过多年的发展,垃圾分类已成为“宁波时尚”,正在形成一种风气。城区生活垃圾分类覆盖率达89%,市民生活垃圾分类知晓率从最初的35.7%提高至93.7%。

记者 边城雨 通讯员 范奕齐 文/摄

热词点评

浙江大学宁波理工学院教授 鞠芳晖:

垃圾分类关系到我们的生活环境,也是一个城市社会文明水平的一个重要体现。近年来,越来越多的大中城市面临“垃圾围城”压力,宁波也不例外。如何突围?实行垃圾分类,从源头减量,是一个行之有效的办法。垃圾分类说起来是小事,但做起来还真不容易。实行垃圾分类,意味着真正树立绿色生活理念和生活方式。实现这一文明的跃升,无疑对我们每一个人都提出了更高要求。垃圾分类,人人都是受益者,也是行动者。增强环保意识不是一句空话,而是体现在生活的细节之中。从不乱扔乱倒垃圾这样的小事做起,从耐心对垃圾进行挑选和分类这样的“细活”干起,人人都出一份力,个个养成垃圾分类好习惯,环境质量就会一天天好起来。

